

军事斗争准备不能掉链子

海权战略学者、上海政法学院教授倪乐雄曾在2004年发表的《历史“长时段”与台海局势》一文中指出，海峡两岸是统一还是分裂，有一个“军事对抗的历史规律”。当年，倪乐雄写道：“如果今天的台海对抗仍和古代那样，仅仅是两方对抗，不存在第三者介入的话，相信过程和结局同古代大同小异。”在倪乐雄看来，起码在2004年，解放军单独对台的军事优势已经确立。但“由于美国作为外部势力的强有力干预，使得问题变得复杂化起来”。当时，倪乐雄判断，在台湾问题上，美国的军事干预充满了不确定性，即美国在什么时间、什么地点、进行何种程度的军事干预充满了不确定性，不仅大陆不清楚，台湾不清楚，可以说连美国人自己也不清楚。

2022年8月解放军的“锁台”军事演训，将某些不清楚的地方逐渐厘清。海军研究院研究员张军社告诉记者，解放军常规导弹首次穿越台湾岛，不仅穿越了台军“爱国者”导弹密集部署的区域，更在美军宙斯盾舰眼皮子底下命中目标。美军“里根”号航母后撤数百公里。这显然在某种程度，让台湾地区的人们明白了一个显而易见的道理——美国靠不住。

白宫为何如此窘态？这就要看本次解放军演训有什么实料了。“南昌”号、“延安”号两艘万吨大驱在台湾以东洋面执行任务，拒止美军“里根”号航母编队。解放军航母、核潜艇、运油-20、歼-20、歼-16电子战飞机等先进装备首次参与如此大规模的军事演训，是在积累一定的军事斗争经验。包括无人机等先进装备如何融入解放军的作战体系，进一步提升战斗力，旨在在未来作战中尽可能地减少我军伤亡，而更精准有效地打击敌人，成了题中之义。

记者也了解到，在对台军事斗争准备中，有人提醒解放军注意两点——其一，是在未来可能的作战中，得注意巷战等的问题；其二，则是各国军备升级的问题。“诚然，解放军如今拥有‘辽宁’号、‘山东’号两艘航母，带有电磁弹射功能的、战力有着突破式提升的‘福建’号在不久的将来也将成军，但也要看到——在中国造航母的同时，美国正在赶工新的10万吨以上级核动力航母。当地时间2021年8月25日，美国纽波特纽斯造船厂举行仪式，切割美国海军第四艘福特级核航母的第一块钢板，标志着该航母正式开始建造。而目前，美国尚只有一艘福特级航母交付军方。由此可以推测出，美国新航母的发



台湾许多小吃源于大陆，又有所创新，图为台北士林夜市。

展速度之快。而日本的‘出云’号直升机驱逐舰已经完成改装，美军F-35B飞机已经在‘出云’号上完成了起降训练，标志着日本事实上已经拥有了喷气式战机时代的第一艘航母。”目前，日本出云级的第二舰“加贺”号正在进行符合F-35战机起降的改装。韩国的“竹岛”号、“马罗岛”号两栖攻击舰或许也可能改装。更何况美国的美利坚级两栖攻击舰正加快变身能起降F-35的“闪电航母”。韩、日的新型万吨左右大驱逐舰也都纷纷下水……

由此看来，中国军事装备之发展，一方面要避免陷入军备竞赛的陷阱；另一方面也要尽可能随时赶上军事装备发展的潮流。倪乐雄告诉《新民周刊》记者：“自古以来，台海作战的原则、基本作战规律并无变化，谁控制了台海制海权，谁就掌控了台湾岛。所谓制海权的定义就是：能够使一方在海上自由航行而另一方不能自由航行。在陆战中，夺取战区上方的制空权也就夺得了制陆权，但夺取台湾海峡上空的制空权并不等于夺得了制海权，还要同时制约住对方的潜艇、地空导弹、反舰导弹才算真正掌握制海权。”

民心和未来治理

论起统一节奏，最快速的进度当然是武统。可之后呢？

无论武统，还是和平统一，对中华人民共和国中央人民政府来说，都面临一个如何治台的问题。无论是台湾地区的政治架构如何重构，还是台湾地区的社会治理如何落子，甚至包括台湾地区的经济如何进一步发展、国民教育如何修正，对中央